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Diferencialinio skaiciavimo elementai ir
ekonomikos uzdaviniai
Kazimieras Pulmonas

Straipsnyje nagrinéjami ekonominés veiklos rodikliy optimizavimo uidaviniai, Jie sprendia-
mi taikant funkciji isvestines.

Bendrojo lavinimo pagrindinéje mokykloje mokiniai supaZindinami su ekonomikos pagrindais:
mokymo programose yra numatytas ekonomikos klausimy nagringjimas. Profiliuoto mokymo
klasiy mokiniai gali rinktis ekonomikos mokymosi pakraipa.

Labai svarbu ekonomikos klausimy nagrin¢jima sumaniai integruoti ne tik j pagrindinés mo-
kyklos matematikos programa, bet ir j aukStesniyjy klasiy ugdymo turinj.

Diferencialinio skaiCiavimo aparatas sudaro galimybe Salia dabar nagrinéjamy jprasty geometri-
jos ir fizikos uZdaviniy spresti ir kai kuriuos ekonomikos uZdavinius. I$vestiniy taikymo bitinybé
daZnai kyla analizuojant ekonomikos problemas, ieSkant tam tikro rodiklio optimalios reik§meés,
nuo kurios priklauso kompanijos finansiniai reikalai. PavyzdZiui, norédami efektyviai organi-
zuoti firmos veikla finansu menedZeriai biitinai turi Zinoti optimalius kaSty dydzius, optimalias
gaminamos produkcijos apimtis, optimaly darbuotojy skai¢iy ir pan. Sio tipo uZdaviniai sudaro
klas¢ ekonominiy ekstremumo uZdaviniy, kuriuos sprendZiant reikia taikyti i§vestines, mokéti tirti
funkcijas.

Panagrinékime keleta ekonominio turinio ekstremumo uZdaviniy, sprendziamuy XII klaséje nag-
rinéjant iSvestines. Pradékime nuo firmos, veikiancios konkurencinéje rinkoje, strategijos parinki-
mo uzdavinio. Paprastai konkurenciné rinka charakterizuojama tokiais pagrindiniais poZymiais:

« egzistuoja pakankamai didelis skai¢ius santykiSkai smulkiy firmy (pardaveju);

« yra aibé pirkéjy, gerai informuoty apie jsigyjama produkcija;

o parduodama produkcija savo charakteristikomis yra vienalyté;

 néra ekonominiy barjery produkcijos gamintojui patekti j rinka ir i§ jos iSeiti.

Svarbu tai, kad tokioje rinkoje firma negali daryti jtakos rinkos kainai, t.y. firma, veikianti
konkurencinéje rinkoje, gali parduoti savo produkcija pagal susiklos€iusia rinkos kaing P (Price)
piniginiy vienety uZ prekés vienetg. Akivaizdus pavyzdys yra Zemeés tukio produkcijos rinka.

Bet kurios firmos, veikiancios konkurencineés rinkos sglygomis, svarbiausias tikslas — gauti
didZiausiq pelng. Pelnas T1 (Profitr) yra apibréZiamas kaip bendruyju jplauky R (Revenue), gauty
realizavus Q (Quantity) produkcijos vienety, ir bendrujy kasty C (Costs), susijusiy su produkcijos
gamyba ir realizavimu, skirtumas. Todél paprastai pelnas yra nusakomas funkcija

(@) = R(Q) — C(Q).
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Diferencialinio skaiciavimo elementai ir ekonomikos uidaviniai 51

Konkrecios firmos bendrasias jplaukas sudaro pinigy suma, gauta pardavus Q produkcijos vienety
po P piniginiy vienety uZ kiekvieng prekés vienety, todél R(Q) = P - Q. Vadinasi,

Q) =P -Q—C(0).

Taigi firmai iSkyla uZdavinys — i§siaiSkinti, kokj produkcijos kieki O ji turi pagaminti, kad jj
realizavusi gauty maksimaly pelna. Tai standartinis diferencialinio skaiiavimo uzdavinys — rasti
argumento reikSme, su kuria funkcija jgyja didZiausig tam tikrame intervale reik§me.
Taikomieji ekstremumo uZdaviniai paprastai sprendZiami pagal schema, kurig sudaro trys etapai:
I. Matematinio modelio kiirimas (optimizuojamo dydZio uZra§ymas tam tikro argumento funk-
cija). ‘
II. Matematinio modelio analizé (funkcijos ekstremumy tyrimas matematinés analizés priemo-
nemis).
III. Rezultaty interpretavimas ekonomikos terminais.
Stai keletas produkcijos gamybos optimalios apimties nustatymo konkurencingje rinkoje uzda-
viniy.
1 pavyzdys. Akciné bendrové (AB) veikia konkurencinéje rinkoje ir gamina sportinukus. Sporti-
nuky gamybos kastai isreiskiami funkcija C(Q) = %Q3 +20%—-2Q; dia Q — sportinuky skaicius
§imtais vienety. Zinoma, kad gamybiniai ir technologiniai AB pajégumai leid%ia kasdien jai pa-
gaminti ir realizuoti ne daugiau 250 sportinuky. Apskaiiuokite, kiek sportinuky turi pagaminti
AB kasdien, kad gauty didZiausiq dienos pelnq, jeigu sportinuko rinkos kaina yra 10Lt?
Sprendimas. 1 etapas. AB pelno funkcija yra

M) =R(Q)-C(D=P-0-C(Q) =
=10-Q— (%Q3+2Q2—2Q) =

I 3 2

Kadangi pagal uZdavinio prasme¢ Q > 0, tai reikia rasti funkcijos T1(Q) didZiausia reik§me
intervale [0; 2,5].

Il etapas. Randame funkcijos T1(Q) i8vesting IT'(Q) = —0? — 4Q + 12. Randame I(Q)
ekstremumo tagkus: —Q% —40Q + 12 = 0, 01 =-6¢1][0;2,5], Q2 =2 € [0; 2,5].

Kadangi TI(0) = 0, T1(2) = 134, 12,5 = 12%, tai funkcijos IT(Q) didZiausia reik§me
intervale [0; 2,5] lygi 13% ir ji yra jgyjama, kai Q = 2.

I etapas. DidZiausio pelno AB gali tikétis pagamindama po 200 sportinuky kasdien.

Atsakymas. 200 sportinuky.

2 pavyzdys. Agurky rinkos kilogramo kaina yra 2 Lt. [vairios jy auginimo Siltadarzyje C islaidos,
priklausomai nuo agurky kiekio (kg) ifreiskiamos funkcija C(Q) = ﬁQZ + 5. Kiek kilogramy
agurky turi iSauginti SiltadarZio Seimininkas per sezong, kad jo gautas pelnas biity didZiausias?
Apskaiciuokite § pelnq ir jvairiy islaidy agurkams iSauginti sumas.

Sprendimas. 1 etapas. SiltadarZio Seimininko pelno uZ agurkus funkcija yra

1
M(Q) = RQ) = C(Q) = P+ 0~ C(Q) =20 — (507 +5) = —ﬁ@%zg—s.
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52 K. Pulmonas.

Kadangi Q > 0, tai funkcijos IT(Q) didZiausig reik§me reikia rasti intervale [0; +00).

Il etapas. Pelno funkcija IT(Q) yra kvadratiné funkcija, todeél § uzdavinio sprendimo etapa
galima jveikti jvairiai. Jeigu taikome i§vesting, tai:

. 1 1
H(Q)=—ﬁQ+2, —W)Q+2=o, 0 = 200.

TaSkas O = 200 yra funkcijos I1(Q) kritinis taSkas. Kadangi IT'(Q) > 0 su bet kuria reik§me
Q € [0; 200), o IT'(Q) < 0 su bet kuria reik¥me Q € [200; 4+00) ir taske @ = 200 funkcija T1(Q)
yra tolydi, tai ji yra didéjanti intervale [0; 200] ir mazéjanti intervale [200; +00). Remdamiesi
pakankama funkcijos ekstremumo egzistavimo taSke salyga, darome i§vada, kad taske Q = 200
funkcija TT(Q) igyja maksimuma:

I 1
I1(200) = =1 200 4+2-200—5=195: C(200) = =" 200% + 5 = 205.

III etapas. Siltnamio savininkas didZiausig pelna turés, jeigu iSangins per sezona 200 kg agurkuy.
Sis pelnas bus 195Lt, o jvairios i§laidos agurkams iSauginti — 205 Lit.
Atsakymas. 200kg; 195Lt, 205Lt.

3 pavyzdys. Kulinaré per dienq isverda 400 spurgy, kuriy gamybos bendrosios islaidos i§reiskia-
mos funkcija C(Q) = mQB +0,10. Kokiai spurgy rinkos kainai esant gaunamas didZiausias
dienos pelnas? Kiek lity sudaro sis pelnas?

Sprendimas. 1 etapas. Kulinarés spurgy virimo pelno funkcija yra
Q) =R(Q)-C(A)=P-0—-C(Q) =
1
=P-0 - 8 0,1 =
Q (600 000 o+ Q)
I 3

— —0,1 P 0.

600000 Q o+ ¢
II etapas. Kad funkcija I1(Q) didZiausia reik§me jgyty taske Q = 400, turi buiti IT'(400) = 0:
1

/ 2
(D) = —se5o502 — 01+ £,
= 400° - 0,1+ P, 0=-08~0,1+2,; P =49,
200000
I1(400) = — 400° —O,I-4OO+0,9-400=2131(Lt).
600 000 3

III etapas. Kai spurgos kaina yra 0,9 Lt, tai kulinaré gauna didZiausia dienos pelna, kuris lygus
2133, t.y. &~ 213,33Lt,
Atsalkymas. 0,9 Lt; 213:.1; Lt.

Siais trimis pavyzdZiais pelno maksimizavimo problema nagrinéjome tare, kad firmos gaminamuy
prekiy rinka yra konkurenciné. Isitikinome, kad Siuo atveju pelnas yra pagamintos ir realizuotos
produkcijos kiekio funkcija, t.y. T1 = I1(Q). Be to, dél paprastumo nekreipéme démesio i kitas
salygas, turinCias jtakos firmos veiklos ypatumams.

Panagrinékime sunkesnj uzdavinj. Tarkime, kad firmos veikla salygoja du pagrindiniai veiks-
niai:
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Diferencialinio skaiciavimo elementai ir ekonomikos uZdaviniai 53

« produkcija realizuojama konkurencinéje prekiy rinkoje;
» darbuotojai samdomi konkurencinéje darbo rinkoje.

Jau jsitikinome, kad veikianti konkurencijos salygomis firma negali turéti jtakos produkcijos rin-
kos kainai. Samdanti darbuotojus konkurencinéje darbo rinkoje ji negali daryti jtakos atlyginimui
(darbo kainai) ir yra priversta mokeéti jiems tiek, koks atlyginimas yra susiklostes konkurencinéje
darbo rinkoje.

Pelno maksimizavimo uZdavinys §iuo atveju sprendZiamas taip pat pagal ankstesne schema.
Skirtumas tik tas, kad dabar pagaminamos produkcijos kiekis salygojamas darbuotoju, dirbanéiy
firmoje, skai¢iumi L (Labor), t.y. Q = Q(L). Targ, kad firmos kaStus lemia tiktai darbuotojy
darbo uZmokescio iSlaidos, gauname C = C(L). Vadinasi, firmos pelnas yra darbuotojy skai¢iaus
funkeija, t.y.

I(L)y=P - Q(L) — C(L).

Panagrinékime veikian€ios tokiomis sglygomis firmos optimalaus elgesio ypatumus konkre&iais
pavyzdZiais.
4 pavyzdys. Sodininkas samdo Imones slyvoms skinti. Kiekvienq dienq nuskinty ir realizuoty
Q (kg) vaisiy kiekis priklauso nuo jas skynusiy sode Imoniy skaiciaus L ir yra iSreiskiamas
funkcija Q(L) = —%L3 +6L2. Kiekvienam samdomam Zmogui sodininkas moka 40 Lt per dieng.
Priskintas slyvas sodininkas parduoda konkurencinéje rinkoje po 2 Lt uz kilogramq. Jeigu fmonés
yra samdomi konkurencinéje darbo rinkoje, tai kiek:
a) juy reikia pasamdyti, kad sodininkas gauty didZiausiq dienos pelnqg ir koks yra $is pelnas
litais,
b) kilogramy slyvy turi priskinti pasamdyti Zmonés, kad sodininko dienos pelnas bity didZiau-
sias;
c) reikés jy pasamdyti slyvy rinkos kainai sumazéjus 0,5 Lt, kad sodininko dienos pelnas biity
didZiausias?
Sprendimas. a) 1 etapas. Siame uzdavinyje visus sodininko slyvy skynimo ir realizavimo kaStus
lemia samdomuyjuy darbo uZmokestis, todél §i pinigy suma apskai¢iuojama vienam Zmogui sumo-
kamy per dieng lity skaiiy padauginus i§ samdomuyjy skai¢iaus. Taigi C(L) = 40L. Vadinasi,
sodininko dienos pelnas i§rei§kiamas funkcija

I 2
(L) = P - Q(L) — C(L) = 2(—§L3 +6L2) —40-L = —ZL? 41222 — 40L.

Il etapas. Tiriame funkcija IT(L) = —3L3 + 12L? — 40L ir randame didZiausig jos reikime
intervale [0; +0c0):

IT'(L) = —2L% + 24L — 40, —2L2 4 DAL, — A0 =0, L% — 12L 4-20==(.
L =2¢€[0;4c0) ir L;=10 € [0; +c0).

Kadangi, pavyzdZiui, IT'(1) = =18 < 0, II'3) = 14 > 0, [T'(11) = —18 < 0, tai L = 2 yra
funkcijos TT(L) minimumo taSkas, o L = 10 — maksimumo taskas.

[1(10) = = 10°412-10°—=40-10 = 1335.

IIT etapas. a) DidZiausias sodininko dienos pelnas yra ]3331Lt, kai jis samdo 10 Zmoniy.
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54 K. Pulmonas

b) DidZiausias sodininko dienos pelnas yra 13331Lt, jeigu pasamdyti 10 Zmoniy priskina ir
realizuoja Q(10) = —3 - 10> 46 - 107 = 2263 (kg) slywy.
¢) AnalogiSkai punktui a). Sodininko dienos pelno funkcija yra

1
LY = B < O] = Gl = [2—05) (-§L3 +6L2) —40L = —0,5L3 + 9L — 40L.

Tiriame funkcijg IT{ (L) intervale [0; +00) ir randame jos didZiausia reikime:

Ty (L) = —1,5L% + 18L — 40.
= 15E2 4 18L—A0=0, 3L% —36L 480 =0,

) — _
LI:H(9 3@)%3‘ 2(9 3ﬁl‘) e
NN NN % P

Kadangi, pavyzdziui, [T (2) = —16 < 0, ITj(4) = 8 > 0, T1{(10) = —10 < 0, tai L; = 29=/2D

yra funkcijos ITj (L) minimumo ta¥kas, o Ly = 20+¥2D) __ maksimumo tagkas. Praktiskai L = 9.

Vadinasi, slyvy rinkos kainai esant [,5Lt, sodininkui ekonomigkiausia samdyti 9 Zmones.
Atsakymas. a) 10 Zmoniu, 1331 Lt; b) 2262 kg; ¢) 9 Zmones.

Panagrinékime, kaip rasti optimalig firmos produkcijos gamybos ir realizavimo apimtj, kai firma
yra tam tikro produkto gamybos monopolininké. Monopolinés rinkos svarbiausi poZymiai yra fie:

« egzistuoja vienintelis pardavéjas rinkoje;

« parduodama produkcija yra unikali (néra analogisky prekiy);

o yra auksti ekonominiai barjerai patekti j rinka.

Cia svarbiausia yra tai, kad firma monopolininké turi galimybe nustatyti savo produkcijos
monopoling kaing. Todeél yra tam tikra viso prekeés kiekio ir to kiekio, kuris gali biiti realizuotas,
priklausomybé. Ji iSreiSkiama prekés, kuria gamina monopolininkas, paklausos funkcija P =
P(Q). Monopolininko bendryju iplauky funkcija yra: R(Q) = P(Q) - Q. Todél gauname
Q) = P(Q)- 0 —C(Q).

Panagrinékime pora pavyzdZiy, kaip nustatoma firmos monopolininkés optimali strategija.

S pavyzdys. Vienintelé pakelés kaviné garséja ypatingais kepsniais ir geru sveciy aptarnavimu.
Kavinés dienos kastai (litais) priklauso nuo iskepamy ir parduodamy kepsniy kiekio Q ir yra
isreiskiami funkcija C(Q) = 0,030+ 50. Dienos jplaukos (litais) isreiskiamos Junkcija R(Q) =
80 — 0,010%

a) Kiek kepsniy per dienq turi iskepti ir parduoti kaviné, kad gauty didZiausiq pelng?
b) Kiek lity sudaro didZiausias kavinés dienos pelnas?
c) Kokia yra vieno kepsnio kaina, kai kavinés pelnas per dienq yra didZiausias?
Sprendimas. a) I etapas. Kavinés dienos pelnas iSreiSkiamas funkcija
TI{Q) = R(Q) — C(Q) =80 — O,OIQ2 — (O,O?:Q2 4 50) = —-O,O4Q2 + 80 — 50.
II etapas. Kvadratiné funkcija I1(Q) = —0,040% + 8Q — 50 didziausia reikime igyja, kai
0= 100;
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III etapas. a) Kavine turi i8kepti ir parduoti 100 kepsniy, kad dienos pelnas buty didZiausias.
b) Kavinés didZiausias pelnas per dieng yra I1(100) = —0,04 - 1002 + 8 - 100 — 50 = 350 (L).
c) Kadangi R(Q) = P(Q)-Q = P Q, tai vieno kepsnio kaina lygi P(100) = 8—0,01-100 =
8 —1="7(L%t).
Atsakymas. a) 100 kepsniy; b) 350Lt; ¢) 7Lt.

6 pavyzdys. Konditeré (monopolininké) kepa labai skanius ir paklausius Sakocius. Jy paklausa
iSreiskiama lygtimi Q + 10P = 120; &ia P yra vieno Sakocio kaina litais, Q — skaitius iskepty
ir parduoty per dieng Sakoéiy. Sakociy kepimo bendrieji kastai yra isreiskiami funkcija C(Q) =
030%+40Q+5.

a) Kokia turi biiti vieno Sakocio kaina, kad konditerés dienos pelnas bity didfiausias?

b) Kiek lity pasikeisty konditerés didziausias dienos pelnas, jeigu Sakodiy paklausa biity is-
reiskiama lygtimi Q + 10P = 1607?
Sprendimas. a) 1 etapas. Konditerés dienos pelno funkcija yra

I(Q) = R(Q) - C(Q) = P(Q)- @ — C(Q);

Cia P = P(Q) — Sakotiy paklausos funkcija. Priklausomybe P = P(Q) randame i lygties

0 + 10P = 120:
120— Q

P(Q) = — = 12-0,10.

Vadinasi, R(Q) = (12—0,1Q) - Q = —0,102 + 120. Todél
M(Q) =—-0,10*+120 — (0,3Q%* + 40 +5) = —0,40% + 80 — 5.

II etapas. Funkcua I(Q) = —-0,40% + 80 — 5 didZiausig reik§me intervale [0; +00) igyja,
kai Q = 10. Siai O reik¥mei atitinkama P reik§me randame i lygties Q + 10P = 120:

P=12-0,1:-10=11, I(10) = —0,4- 10> +8.10 — 5 = 35.

III etapas. DidZiausias konditerés pelnas per diena yra 35 Lt ir jis gaunamas, kai $ako&io kaina
yra 11Lt.
b) AnalogiSkai spresdami gauname P(Q) = 16 — 0,10, todél

M(Q)=(16-0,10)- @ — (0,30 +40 +5) = -0,40% + 120 — 5.

Funkcija IT; (Q) didZiausig reik§me intervale [0; +00) i igyja, kai @ = 15. Siuo atveju IT;(15) =
—0,4-152412-15—5 = 85(Lt).

Vadinasi, kai konditerés monopolininkés i¥kepty $ako&iy paklausa iSreiskiama lygtimi Q +
10P = 160, o ju gamybos katai — funkcija C(Q) = 0,30?% + 40 + 5, tai didZiausias dienos
pelnas padidéja 85 — 35 = 50 (Lt) vieno $akogio kainai padidéjus 16 — 0,1-15— 11 = 3,5(Ly).

Atsakymas. a) 11Lt; b) pelnas padidéty 50 Lt.
ISnagrinéti pavyzdziai jtikina, kad iSvestines galima taikyti sprendZiant jvairiy sri¢iy ekonominio
turinio problemas, susijusias su gamybos salygy ir parametry, charakterizuojan&iy firmos veikla,

optimizavimu,
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Uzdaviniai savarankiskam sprendimui
1. Kulinarijos cechas kepa picas, kuriy kaStai iSreiSkiami funkcija C(Q) = 2,50%+0,(3) 0; &ia
@ — picy skaiCius tiikst. vnt. Zinoma, kad cechas per savaitg gali iSkepti ne daugiau kaip 1,5
tikst. picy. Kiek picy per savaite turi iSkepti kulinarijos cechas, kad jo pelnas biity didZiausias,
Jjeigu picos konkurencinés rinkos kaina lygi 6 Lt. Kiek lity sudaro §is pelnas?

Atsakymas. 1000 picy; 3166% Lt.

2. Mezgykla neria megztinius ir realizuoja juos konkurencingje rinkoje. Megztinio pagaminimo
kastai (litais) yra iSreiSkiami funkcija C(Q) = %Qz + 4. Kokia yra megztinio rinkos kaina, jeigu
Zinoma, kad didZiausias pelnas gaunamas realizavus 40 megztiniy per savaite. Raskite savaités
pelna per savaitg.
Atsakymas. 40Lt; 796 Lt.
3. Virtuveé verda didzkukulius, kuriy gamybos kastai (litais) iSreiSkiami funkcija C(Q) = %
Per dieng virtuve gali iSvirti iki 100 didzkukuliy. Koks gali buiti didZiausias virtuvés pelnas, jeigu
vieno didzkukulio rinkos kaina yra
a) 3,6Lt; b) 245 Lt?
Atsakymas. a) 162Lt; b) 78% Lt.

4. Pomidory kilogramo rinkos kaina yra 3 Lt. Jy auginimo §iltadarzyje ilaidos (litais) priklauso-
mai nuo kiekio (kg) iSreiSkiamos funkcija C(Q) = %Qz + 10.
a) Kiek kilogramy pomidory turi iSauginti SiltadarZio Seimininkas per sezona, kad pelnas biity
didZiausias?
b) Kiek lity pasikeisty didZiausias pelnas, jeigu pomidory kilogramo rinkos kaina bty 3,5 Lt?
Atsakymas. a) 75kg; b) padidéty = 40,63 Lt.

5. Svogiiny kilogramo rinkos kaina yra 1,2Lt. Jy auginimo i§laidos (litais) priklausomai nuo i3-
auginamo ir pardavimo kiekio (kg), iSreiSkiamos funkcija C(Q) = ﬁQz—i—?;. Kiek lity pasikeisty
didZiausias pelnas, jeigu i§laidas iSreiSkianti funkcija biity
a) C1(Q) = 50> +3; b) C2(Q) = 750% +3?
Atsakymas. a) padidéty 36 Lt; b) sumaZéty 36 Lt.

6. DarZininkas samdo Zmones braSkéms skinti. Kiekvieng savait¢ realizuojamy uogy kiekis (kg)
priklauso nuo jas skinan€iu Zmoniy skaiciaus L: Q(L) = —412 4+ 250L. Kiekvienam braskiy
skynéjui darZininkas per savaite moka po 150Lt. Priskintas braskes jis parduoda konkurencingje
rinkoje po 3 Lt uZ kilogramg. Jeigu darZininkas samdo Zmones konkurencinéje darbo rinkoje, tai
kiek juy reikia pasamdyti, kad jo pelnas bty didZiausias. Kiek kilogramy braskiy priskinama ir
realizuojama per savaitg?

Atsakymas. 25 Zmoneés; 3750kg.

7. Sodininkas samdo Zmones serbentams skinti. Kiekviena dieng nuskinty ir parduoty uogy
kiekis (kg) priklausomai nuo jas skinan€iy Zmoniy skaiCiaus L iSreiSkiamas funkcija Q(L) =
—2L% 4 80L. Kiekvienam samdytam Zmogui sodininkas moka po 20Lt per dieng. Priskintas
uogas sodininkas parduoda konkurencingje rinkoje po 0,5Lt uZ kilograma. Jeigu sodininkas
samdo Zmones konkurencingje darbo rinkoje, tai kiek:
a) ju reikia pasamdyti, kad sodininko gautas pelnas buity didZiausias, ir kokia yra Sio pelno
suma;
b) serbenty (kg) priskinama kasdien?
Atsakymas. a) 10 Zmoniy; 100Lt; b) 600kg.
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8. Batsiuviai vieninteliai mieste siuva nestandartiniy dydZiy vyriSkus batus. Batsiuviy bendrieji
kaStai (litais) per ménesj iSreiSkiami pasiiity baty pory kiekio Q funkcija C(Q) = Q2 + 1500, o
iplaukos — R(Q) = 2000 — Q2.

a) Kiek pory baty reikia pasititi per ménesj, kad batsiuviy pelnas biity didZiausias?
b) Kiek lity sudaro didZiausias batsiuviy ménesio pelnas?
c) Kokia yra baty poros kaina, kai batsiuviy pelnas per ménesj yra didZiausias?
Atsakymas. a) 50 pory baty; b) 3500Lt; c) 150Lt.

9. Picerija kepa ypatingas picas ir todél yra Sios riifies picy monopolininké mieste. Picy paklausa
iSreiSkiama lygtimi Q +20P = 300; ¢ia P yra vienos picos kaina litais, o Q — iskepty per dieng
picy skaiius. Picerijos bendryjy i§laidy suma ireiskiama funkcija C(Q) = 0,020 + Q + 180.

a) Apskaiciuokite, kokia turi biiti vienos picos kaina, kad picerijos dienos pelnas bty didZiau-
sias.

b) Kiek lity sudaro didZiausias picerijos dienos pelnas?
Atsakymas. a) 10Lt; b) 520Lt.
10. Tekintojas monopolininkas gamina unikalias detales, kuriy paklausa isreiskiama lygtimi Q%+
P = 400; Cia P yra vienos detalés kaina litais, o Q — pagaminamy per ménesj detaliy kiekis.
Bendryju kasty (litais) detaléms pagaminti suma isreiskiama funkcija C(Q) = — Q3 + 1002 +
1000 +1000. Kokj didZiausia ménesio pelna gali turéti tekintojas ir kokia tuomet turi biiti detalés

kaina?

Atsakymas. 1250Lt; 175Lt.

13 DEDES GENIAUS STRAZDO UZRASY

1. Kaip tarp skaitmeny sudeéti aritmetiniy veiksmy Zenklus ir skliaustus,
kad gautume teisingas lygybes:

123456789=9;
12345678987654321=97

Atsakymas. (1 4+2 —3)-45678 +9=9;
1234 — 5678 + 9 + 8765 — 4321 = 9.

2. Oilerio trinario x4 x+41 reikdmes, kaix =0, 1, ..., 40, yra pirminiai
skaiCiai. Geniaus Strazdo dvinaris 2x? + 29 jgyja reik$mes, kurios yra
pirminiai skaiCiai, kai x =0, 1, 2,..., 28.

3. Valdas Adamkus Lietuvos prezidentu buvo iSrinktas 1998 sausio 4 d.
UZraSykime $§ia daty kitaip:

199814 = 2227 + 2232 4 2242 42252,
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